

河源市源城区纪委监委驻中田村第一书记、乡村振兴工作组组长黄达： 摘了贫困帽子，村民奔康劲头更足



黄达

河源市源城区纪委监委驻中田村第一书记、乡村振兴工作组组长



今年过年，返乡的村民纷纷晒朋友圈、发抖音点赞中田村的美丽蝶变。

接下来我们还将构建好利益联结机制，发挥好村干部和村集体经济组织的作用，进一步巩固好产业发展成果。

——黄达



■村民收工后，黄达组织开会，向群众介绍环境整治工作。



■在河源市源城区埔前镇中田村的魔芋基地里务工的村民。

“今年过年，返乡的村民纷纷晒朋友圈、发抖音点赞中田村的美丽蝶变。”河源市源城区纪委监委驻中田村第一书记、乡村振兴工作组组长黄达兴奋说道。驻村3年来，中田村从“脏乱差”蜕变成“美宜新”，产业在日渐兴盛、支部班子也与日俱增，更重要的是，村民的日子越过越好了。2019年底村里的42名贫困人口就脱了贫，如今正和其他村民一起在乡村振兴大道上前进。

“要坚决守住脱贫攻坚成果，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接，工作不留空档，政策不留空白。”习近平总书记在中央农村工作会议上的讲话常在耳畔，令黄达在内的驻村组员们振奋，在脱贫攻坚和推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的过程中，他更感受到了真真切切的为民情怀。



■河源市源城区埔前镇中田村四小园建设效果。

建设“四小园”，改善环境改变观念

位于河源市源城区埔前镇东南部的中田村是个以农业生产为主的村庄，自然环境优越。“之前因为卫生问题严重影响了村民的生活质量”，黄达说，经过近几年的环境整治和基础设施建设，村容村貌已经得到了提升，但巷道里还存在多处卫生死角。黄达认为，农村人居环境整治是一场硬仗，一定要把村民的生活环境真正改善到位。

黄达先是做通村干部和党员的思想工作，转变“农村就是比较脏乱差”的观念，结合人居环境整治和“四小园”建设，发挥党员、小组长、包片干部的带头作用，带动村民思想观念转变。白天，黄达带领干部、党员整治卫生死角，晚上奔走村民家中，挨家挨户说服大家从房前屋后的卫生整治做起，参与到村庄清洁中。

打造“四小园”占地虽不大，却不可避免地涉及到土地问题，一开始，有的村民也不能理解。“我们只好上门给村民解释，并非要将他们的土地划归他用，而是把小菜园之类的打造得更整洁美观。”同时，他会把村里三角塘改造成小公园作为例子，做通村民的思想工作。“后来大家理解了都很配合，主动参与打造‘四小园’，从‘要我改’变成‘我要改’。”

村里的保洁人员告诉黄达，今年过年期间他的工作量减轻了不少，原来是“大家都很自觉将垃圾扔到垃圾桶、垃圾池里”，卫生环保意识增强了不少。如今的中田村，崭新整洁的柏油路贯穿而过，良田美池相映成趣，村容村貌整洁美丽，村民活跃其间、怡然自得。

发展魔芋，打造乡村特色产业

乡村要振兴，产业是关键。早在两年前，黄达就开始与村“两委”班子谋划发展中田村的优势特色产业。通过走访调研，并结合中田村的自然实际，引进了广东省众田农业科技有限公司，征用约600亩土地打造魔芋种植基地。

“村民不仅可以出租闲置的土地获取地租，空闲时间还能到基地务工，一天能挣100元至150元。”黄达说，仅是通过出租土地，村民每年能增收约53万元，再加上到魔芋基地务工，每年甚至可以增收约72万元，极大地带动了村集体经济收入和村民收入的提高。

就在2020年，引进的公司被河源市认定为重点农业龙头企业，中田村

也被省评为魔芋专业村，魔芋正式成为了村里的优势特色产品。“接下来我们还将构建好利益联结机制，发挥好村干部和村集体经济组织的作用，进一步巩固好产业发展成果。”黄达说，除了在“育主体、带农户”上下功夫，村里正引导各类主体通过订单生产、股份合作、资产租赁等方式保障农户能持续从中受益。

另外，中田村还吸引乡贤回来发展民宿，计划发展乡村特色旅游，打造集民宿、农家乐、水果采摘园于一体的乡村旅游项目。“村委会门前约20亩的土地已经流转了回来，将与魔芋基地、‘四小园’等整合连片，发展观光、研学产业，形成农产品产业链。”黄达说。

村民相传“黄书记是个好人”

驻村三年来，黄达基本每天都会在村里走一圈，跟村民拉拉家常，面对面倾听群众的心里话。他说，到了村里就想好好沉下心，听听村民怎么想、自己怎么做才能让村里有更好变化。虽然家里孩子尚小，每天驱车早出晚归却是黄达的日常，重心还是放在村里，对家庭他也总感到亏欠。

而村里的变化总是带给他欣慰。黄达说，中田村这几年不仅村子变美变宜居了，村民精神面貌也不一样了，“村民的家园意识、团结意识增强了。”黄达说，现在村里的党支部建强了，凝聚力提升了，村民建设家乡的劲头比以前强多了。

原来，除了规范、落实好日常的党组织纪律、党组织生活，黄达还指导村党支部建立“五个一”工作制度（即每周召开一次学习会、一次总结会，每半个月召开一次纪律会、走访一户以上农户，每月解决一个以上群众反映的困难问题），开展了“我心目中的中田村”大讨论，让村民、党员、村干部们阐发自己理想中的中田村模样，激发大家的建设热情和动力。“黄书记虽是驻村干部，但他比我们本村人都上心村里的发展，我们当然更要支持配合。”党员袁礼兴说。

黄达日常走访关心村里的困难群众时，总是尽自己所能帮助村民。村民梁阳锦说：“黄书记是好人啊，他是真心实意为我们困难群众办实事的好书记！”听到村民这样评价自己，他有些不好意思地笑了，但他又觉得很欣慰。

有时候村里的百姓宰鸡烹食，也总不忘叫上他到家里吃饭，黄达总是笑着拒绝，让他们吃好就好。黄达坦言，能够在自己的岗位上为村里、为村民做点事情，真的觉得值得，“除了群众工作能力的提升，我觉得最大的收获是感受到真切的为民情怀。”而今，中田村村容村貌变美了，乡亲们的劲头也鼓足了，黄达说，接下去还要继续发力，把中田村的振兴蓝图描绘好！